Школа -  математиката
Тема: Геометрични фигури – триъгълник, правоъгълник

Обиколка на триъгълник и  правоъгълник. Намиране страна на фигура по дадена обиколка и една от страните й.

І.Триъгълник-определение:Три точки, нележащи на една права и съединяващите ги отсечки. Точките са върхове на триъгълника, а отсечките-страни. Всеки триъгълник има:3 върха, 3 страни и 3 ъгъла.

2.Видове триъгълници според страните:

                                                         равностранен-три равни страни;

                                                         равнобедрен-две равни страни; трета-основа;

                                                         разностранен-трите страни са с различна дължина.

3.Намиране на обиколка /периметър/ на триъгълник:

                      С                                                                                              С

                                                                                   С

            в                 а                                  в                           а                  в                   а   

                                                                                                                     А                               В

      А                             В                 А                                                 В                    с

                      с                                                         с       

               /а = в =с/                                                   /а = в ≠ с/                         /а ≠ в ≠ с/

Р = 3 . а                                                  Р = 2 . а + с                                       Р = а + в + с

ІІ.Правоъгълник-определение:Четириъгълник, на който две по две страните са равни и има прави ъгли. /а = с; в = d/

1.Намиране на обиколка /периметър/ на правоъгълник:

Р = 2 . а + 2 . в          Р = 2 . /а +  в/,

където: а е дължина, в е ширина.


 АВ = СД = а                                                 Д                  а                  С

 ВС = АД = в                                                 


                                                                       в                                          в

                                                                        А                   а                 В

ІІІ.Квадрат-определение:Правоъгълник с равни страни. /а = с = в = d/

1.Намиране на обиколка /периметър/ на квадрат:

Р = 4 . а 

АВ = ВС = СД = ДА = а                                 Д          С

                                                                           
                                                                          А            В

Не забравяй!

1.За какви геометрични фигури се говори в задачата?




2.Как се намира тяхната обиколка?




3.Какви зависимости са дадени?




4.Еднакви ли са мерните единици?

Зад.1.Обиколката на един правоъгълник е 7 пъти по-голяма от обиколката на квадрат със страна 2 см. Намерете ширината на правоъгълника, ако дължината му е 21 см.
Съкратен запис:                                                      Решение:

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

Зад. 2. Основата на един равнобедрен триъгълник с обиколка 20 см е 2 пъти по-малка от бедрото. Намерете обиколката на равностранен триъгълник, страната на който е рав-на на основата на равнобедрения триъгълник.

Съкратен запис:                                                      Решение:

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

Зад. 3. Равностранен триъгълник има страна 8 см. Да се намери страната на квадрат, чиято обиколка е равна на обиколката на триъгълника. Да се намери обиколката на правоъгълник, на който дължината е равна на страната на триъгълника, а ширината е колкото  страната на квадрата.

Съкратен запис:                                                      Решение:

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

Зад. 4. Колко метра первази са необходими за хола, спалнята и кухнята на един апарта-мент, ако размерите на хола са 4 м и 5 м, на спалнята 3 м и 4 м и на кухнята  3 м и 2 м. Да се вземе под внимание, че общата дължина на всички врати в тези стаи, около кои-то не се поставят первази е 4 метра.

Съкратен запис:                                                      Решение:

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

Зад. 5. Дворът на едно училище с форма на правоъгълник има обиколка 280 м и дъл-жина 100 м. Вътре е построена площадка с форма на правоъгълник, която е отделена от оградата на двора с ивица, широка 5 м. Да се намери колко телена ограда е необ-ходима за ограждането на площадката.

Съкратен запис:                                                      Решение:

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

Зад . 6. Правоъгълникът АВСД е разделен на два           Д              Р                        С                                                     

	
	


правоъгълника с отсечка ОР. Обиколката на пра-

воъгълника
ОВСР е с 36 см по-голяма от оби-    фиг.1
колката на правоъгълника АОРД. Намерете стра-          А             О                        В

ната ОВ, ако страната АО = 2 см, АД = 3 см. /фиг.1/

Съкратен запис:                                                      Решение:

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

Зад . 7. Обиколката на правоъгълника АВСД е 4 дм, а    Д         N                           С                                                     

	
	


обиколката на квадрата АМNД е 20 см. Намерете

дължината на страната МВ. /фиг.2/                                         фиг.2
                                                                                                    А         М                           В

Съкратен запис:                                                      Решение:

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

                                                               ____________________________________________

